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Статтю присвячено розвитку декларування доходів фізичних осіб у напрямі

запровадження загальнообов’язкового декларування в Україні. Проаналізовано досвід інших
держав щодо запровадження загальнообов’язкового декларування та його подальшого
розвитку. Встановлено, що неврегульованість правового режиму інформації, яка
міститься в податкових деклараціях, порушує права декларанта. Визначено умови,
дотримання яких дозволить реалізувати загальнообов’язкове декларування в Україні.

Ключові слова: податок на доходи фізичних осіб, декларування, загальнообов’язкове
декларування, попередньо заповнені декларації, податкова таємниця.

Статья посвящена развитию декларирования доходов физических лиц в направлении
введения общеобязательного декларирования в Украине. Проанализирован опыт других
государств по введению обязательного декларирования и его дальнейшего развития.
Установлено, что неурегулированность правового режима информации, которая
содержится в налоговых декларациях, нарушает права декларанта. Определены условия,
соблюдение которых позволит реализовать общеобязательное декларирование в Украине.

Ключевые слова: налог на доходы физических лиц, декларирование, общеобязательное
декларирования, предварительно заполненные декларации, налоговая тайна.

The article is devoted to the development of declaration of personal income, namely the
introduction of compulsory declaration in Ukraine. The experience of other countries in the
introduction of compulsory declaration and its further development was analyzed. It was
established that inaccurate legal regime of the information contained in tax returns violates the
rights of the declarant. The conditions compliance with which will provide realization of the
compulsory declaration of Ukraine were determined.
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Загальне декларування громадян застосовується в багатьох країнах світу, зокрема в США,
Німеччині, Франції, Швейцарії, Італії, Данії, Фінляндії, Швеції, Австралії, Новій Зеландії,
Сінгапурі, Чилі. Усі ці країни мають свої підходи до вирішення питання отримання та перевірки
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податкових декларацій від майже всього населення. Тут можливо і обмеження кола осіб, які
обов’язково подають декларацію певними майновими рамками чи за видом доходів (що є
доволі складно), або шляхом реалізації науково-технічного прогресу в оподаткуванні
(електронні сервіси, попередньо заповнені декларації тощо).

На думку А. Кансеітової, перевагами загальнообов’язкового декларування доходів фізичних
осіб є:

1) підвищення податкової культури;
2) більш ефективне використання податкових відрахувань та пільг;
3) стимулювання підвищення якості роботи працівників податкових органів, оскільки

платники точно знатимуть суму перерахованих ними податків і вимагатимуть якіснішого
обслуговування;

4) скорочення тіньових грошових потоків (відмова від «сірих» зарплат);
5) збільшення податкових надходжень у бюджет;
6) прозорість податкових надходжень і протидія тіньовій економіці, зменшення корупції;
7) розвиток безготівкових розрахунків;
8) збільшення ефективності кримінальних розслідувань.
Серед негативних аспектів вбачається необхідність проведення додаткової легалізації

фінансових ресурсів та майна [1, с. 118].
Оцінюючи перспективу України як країни, де проживає близько 40 млн людей, неможливо

не зазначити, що реалізація загальнообов’язкового декларування тут прямо пов’язана з
розвитком електронного декларування доходів фізичних осіб. Так, у 2015 році, за даними
Державної фіскальної служби України (далі – ДФС України), через централізовану систему
опрацьовано майже 284 млн документів, надісланих платниками в електронному вигляді, що
утричі більше, ніж у 2014 році – 88 млн документів [2, с. 73], проте вбачається, що серед цих
документів декларацій з податку на доходи фізичних осіб не більше одного мільйона. Попередня
думка базується на тому, що станом на 01.01.2016 на обліку в органах ДФС України перебуває
2,14 млн фізичних осіб – підприємців, у т.ч. 220 тис. платників ПДВ. У Державному реєстрі
фізичних осіб – платників податків зареєстровано 44,1 млн осіб, із них 639,2 тис. – іноземці
[2, с. 72]. Існує законодавча вимога лише щодо подання декларацій з ПДВ в електронному
вигляді (із 220 тис. фізичних осіб є і відсоток платників єдиного податку, які в об’єкт нашого
дослідження не входять). Ситуацію має виправити порядок щодо ведення фізичними особами-
підприємцями в електронному форматі книг обліку доходів і витрат. Так, платники при
отриманні електронного ключа матимуть можливість в електронному форматі вести книгу
та автоматично заповнювати на підставі даних книги податкову звітність, яку необхідно
направляти в онлайн-режимі до органу ДФС України [3]. Останні зміни, що були внесені до
Податкового кодексу України, додатково врегульовують можливості використання
електронного кабінету платника податків та накладають заборону контролюючим органам в
односторонньому порядку розривати договори про прийняття документації платників
податків в електронному вигляді.

За показниками 2012 року, К. І. Швабій зазначав, що число фізичних осіб, які подають
декларацію про майновий стан та доходи, становило лише 4 % від зайнятого населення України
[4, с. 256]. Тоді було подано 667 тис. таких декларацій. За результатами декларування 2016 року
(з 01.01.2015 до 31.12.2015), було подано вже 554 тис. осіб. Порівняно з попереднім роком
кількість поданих декларацій збільшилася на 40 тис. осіб [5]. Загальна сума задекларованого у
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2016 році доходу становить 49,4 млрд грн, державна скарбниця отримала 1,48 млрд грн податку
на доходи фізичних осіб. Доходи понад 1 млн грн задекларували 4 684 особи. Сума
задекларованого доходу таких громадян становить 24,6 млрд грн, податкові зобов’язання до
сплати з податку на доходи фізичних осіб визначені в сумі 685,4 млн грн. Таким чином, можна
стверджувати про зменшення кількості фізичних осіб, які подають податкові декларації. Разом
з тим з’явився потенціал для розширення бази оподаткування за рахунок доходів осіб,
уповноважених на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, які подали
133 944 електронні антикорупційні декларації [6]. Такі особи отримали електронні ключі і
можуть брати участь також і в загальнообов’язковому декларуванні. Крім того, з 2017 року
електронні антикорупційні декларації зобов’язані будуть подавати навіть завідувачі кафедр
державних ВНЗ.

Казахстан збирається здійснити перехід до загальнообов’язкового декларування всіх
громадян у 2017 році [7]. Цей перехід буде проведено в п’ять етапів, починаючи з 2010 року. За
сім років має бути розроблено методичну основу, налагоджено сервіс подання та обробки
звітності, розроблено законодавчу базу, в 2014 році буде проведено декларування доходів
державними службовцями. Цікавим моментом є проведення декларування в два етапи. На
першому етапі в 2016 році подаються початкові декларації для формування й актуалізації баз
даних, а з 2017 року буде запроваджено загальний контроль доходів і майна фізичних осіб
[8, с. 476]. Проте за останніми даними перший етап загальнообов’язкового декларування має
початися з 1 січня 2017 року державними службовцями та працівниками державних
підприємств, а вже з 01.01.2020 всіма громадянами Казахстану [9].

Розвитку електронних сервісів для платників податків та автоматизації податкового
адміністрування щодо подання податкових е-декларацій та е-платежів приділяється значна
увага на рівні міжнародних організацій, зокрема як ОECD та ІОTA [10], так і науковців [11]. В
останньому звіті ОECD, присвяченому розвитку податкових адміністрацій, зазначено, що
95 % з 56 досліджуваних країн використовують електронні сервіси для подання податкових
декларацій [12, с. 244]. Наприклад, Данія займає лідируючі позиції з розвитку електронного
урядування і використання електронних сервісів для платників податків у Європейському
Союзі [13, с. 4] та серед країн ОECD. Додатково слід зазначити, що 2/3 країн ОECD досягнули
рівня 75 % і більше подання податкових декларацій в електронному вигляді (США – 83 %,
Великобританія – 85 %, Італія – 100 %, Данія – 98 %, Чилі – 99 %, Туреччина – 99 %, Мексика –
99 %) [12, с. 251].

Подібні сервіси також розвиваються в Україні та країнах СНД, крім попередньо заповнених
декларацій. Подання попередньо заповнених декларацій не одного разу було об’єктом в
аналітичних матеріалах ОECD, зокрема «Tax Admіnіstratіоn 2015: Cоmparatіve Іnfоrmatіоn оn
ОECD and Оther Advanced and Emergіng Ecоnоmіes» [12, с. 244]. Щонайменше 40 % країн
ОECD використовують «попередньо заповнені декларації». Багато з країн заявляють
впровадження попередньо заповнених декларацій у своїх стратегічних цілях розвитку
електронних податкових сервісів (Греція, Угорщина, Польща, Литва, Індія, Південно-
Африканська Республіка). У найбільш досконалому вигляді попередньо заповнені декларації
використовуються в Данії, Норвегії, Швеції. У цих країнах більше 90 % податкових декларацій
фізичні особи подають в електронному вигляді, а попередньо заповнені декларації отримують
100 % платників податків, з яких повністю заповнені 60–80 % платників податків.
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Попереднє заповнення декларацій полягає у використанні податковими органами
інформації, отриманої з різних джерел (зібрана безпосередньо податковими органами, від
суб’єктів господарювання, фондів соціального страхування, поданої платником особисто)
для заповнення полів податкової декларації, яка є доступною для перевірки платниками
податків. Так, наприклад, у Норвегії 83 % платників, які отримали попередньо заповнені
декларації, із загального числа найманих працівників та пенсіонерів повертали декларації без
жодних зауважень до їхнього змісту [14, c. 42]. Залежно від налагодженості роботи електронних
сервісів такі декларації можуть бути електронними або паперовими, від повноти інформації
в них повністю або частково заповнені декларації. Повністю заповнені декларації у
Скандинавських країнах приймаються за замовчуванням як такі, що подані платником податку,
навіть якщо податковий орган не отримав підтвердження. Натомість частково заповнені
декларації потребують внесення додаткової інформації та її підтвердження. Слід зазначити,
що в Данії немає штрафів за невчасне подання податкових декларацій, а подана пізніше
декларація вважатиметься уточнюючою. Загалом частково попередньо заповнена податкова
декларація є проміжною ланкою в еволюції декларування від загальнообов’язкового до
повністю попередньо заповнених податкових декларацій. Це можливо побачити на прикладі
еволюції попередньо заповнених декларацій в Данії, яка розпочалася з частково попередньо
заповнених податкових декларацій у паперовому вигляді 1988 року [15, с. 243].

Попередньо заповнені декларації в багатьох країнах доступні тільки у частково заповненому
вигляді (Австралія, Естонія, Португалія, Малайзія та ін.).

З огляду на інформацію ОECD, з раніше згаданих звітів існує динаміка зменшення відсотка
попередньо заповнених декларацій із збільшенням кількості осіб, які подають е-декларації, що
пояснюється тим, що такі особи раніше не подавали податкові декларації і про них немає
необхідного обсягу інформації.

Подання декларацій в електронному вигляді потребує належних заходів захисту інформації,
яка в них міститься. ІОTA визначає шість рівнів захисту інформації при електронній подачі
звітності та доступі до податкових сервісів [10, с. 38]. Для підтвердження даних декларації в
електронному вигляді та забезпечення безпеки інформації від третіх осіб застосовуються такі
способи:

– електронний цифровий підпис;
– спеціальний ПІН-код, який видається податковим органом;
– код з декларації платника податку за попередній звітний період (у США) [16];
– застосування універсального коду доступу до всіх сервісів, які надаються державою;
– комбінація з двох і більше способів захисту.
У сучасний період є ряд країн, таких як Швеція, Норвегія, Франція, Італія [17, с. 223; 18, с. 23],

в яких реалізовується принцип «публічності оподаткування». Це є ще одним з напрямів
удосконалення декларування доходів фізичних осіб у рамках загальнообов’язкового
декларування. Цей принцип розуміється як обов’язок влади, що слідує з публічності діяльності
держави в частині, зачіпаючій основні права та свободи громадян [19, с. 244]. Правовою
природою існування принципу публічності оподаткування в цих країнах є конституційне
право кожного на ознайомлення з документами і матеріалами державної влади, які
безпосередньо зачіпають його свободи. Обов’язок зі сплати податку носить публічно-правовий
характер, а отже, його невиконання окремим громадянином порушує права та інтереси інших
громадян, тому всі платники податків мають право контролювати виконання кожним його
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обов’язків зі сплати податків. На основі цього деяка податкова інформація, перелік якої суворо
регламентовано, розглядається як інформація, що зачіпає інтереси всіх громадян і визнається
загальнодоступною та публічною.

Така позиція є досить зручною для здійснення контролю за декларуванням, адже він
здійснюється не лише податковими органами, а й усіма громадянами, що при незначних
затратах податкової адміністрації підвищує коефіцієнт ефективності виявлення ухилення від
сплати податків.

В Україні правовий режим податкової інформації регулюється Конституцією України,
ПК України та Законом України «Про захист персональних даних». Крім того, усі українські
підприємства зобов’язані при реєстрації вказувати реального бенефіціарного власника
підприємства. Так, відповідно до Конституції України громадяни України мають право на
захист особистого життя, що включає листування, сімейні відносини, стан здоров’я та ін.
Разом з тим положення основного закону вимагають прозорості у діяльності держави з приводу
формування та витрачання коштів бюджету, куди безпосередньо входять і податкові доходи
бюджету.

Варто зазначити, що в ПК України відсутнє поняття «податкова таємниця». ПК Молдови
надає таке визначення: «Податкова таємниця – це будь-яка інформація, якою володіє орган,
який здійснює повноваження з податкового адміністрування, в тому числі інформація про
платника податків, що становить комерційну таємницю, за винятком відомостей про
порушення податкового законодавства». У Киргизії податкову таємницю становлять будь-які
отримані органом податкової служби або його посадовою особою відомості про платника
податків, за винятком відомостей:

1) про реквізити платника податків (найменування або прізвище, ім’я та по батькові платника
податків, адреса), а також про ідентифікаційний номер платника податків;

2) про реєстрацію платника податку як платника податку на додану вартість;
3) про рахунки-фактури з податку на додану вартість і марки акцизного збору;
4) про суму податкової заборгованості, визнаної платником податків;
5) про порушення платником податків податкового законодавства Киргизької Республіки

і заходи відповідальності за ці порушення, встановлені набрав чинності рішенням суду або
визнані платником податків;

6) про фактичні вироблені податкові платежі на користь державного бюджету юридичними
особами.

Подібне визначення є і в ПК Казахстану. В Україні натомість присутнє визначення
«податкова інформація». Сама можливість передачі податкової інформації, яка не є
«банківською таємницею», належить до дискреційних повноважень контролюючого органу.
А це означає, що контролюючий орган вирішує питання про можливість надання податкової
інформації тертім особам на власний розсуд, якщо інше не передбачено законом. В Україні
інформація в ДРФО зберігається протягом усього життя фізичної особи та 75 років після його
смерті.

У російській правовій науці розмежовуються поняття «таємниця» та «конфіденційна
інформація». У першому випадку наголошується на тому, що поняття «таємниця» має
абсолютно закритий характер. А поняття «конфіденційна інформація» має обмежений доступ
[20, с. 16]. Відповідно до ст. 84 і ст. 102 ПК Російської Федерації відомості про платника податків
з моменту постановки на облік у податковому органі є податковою таємницею, яка не підлягає
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розголошенню податковими органами, їхніми посадовими особами, за винятком випадків,
передбачених федеральним законом.

Постає питання неврегульованості ПК України правового режиму інформації, що міститься
в податковій декларації. Така інформація не є конфіденційною, не є комерційною таємницею,
а статус її як службової не захищає особу від втручання в особисте життя третіх осіб. ПК
України визначає інформацію з обмеженим доступом лише інформацію з ДРФО. До такої
інформації також належать дані про майновий стан та об’єкти оподаткування, але знову ж
таки обмін цією інформацією лежить у дискреційних повноваженнях керівника
контролюючого органу. Так, персональні дані з ДРФО третій особі не надаються, якщо
зазначена особа відмовляється взяти на себе зобов’язання щодо забезпечення виконання
вимог Закону України № 2297 або неспроможна їх забезпечити. Без згоди фізичної особи –
платника податків її персональні дані можуть передаватися, коли передача персональних даних
прямо передбачена законом України і лише в інтересах національної безпеки, економічного
добробуту та прав людини:

– органам прокуратури України, Служби безпеки України, Міністерства внутрішніх справ
України, Антимонопольного комітету України на їхню письмову вимогу щодо персональних
даних фізичної особи з ДРФО за конкретний проміжок часу;

– центральному органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері
запобігання та протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або
фінансуванню тероризму, на його запит щодо персональних даних з ДРФО;

– органам державної виконавчої служби на їхню письмову вимогу з питань виконання
рішень судів та рішень, що підлягають примусовому виконанню, відповідно до Закону України
«Про виконавче провадження», щодо персональних даних фізичної особи з ДРФО.

Отже, контролюючий орган не зможе скористатися відмовою у наданні інформації з
декларації платника податку, використовуючи поняття «податкова таємниця», чи застосувати
до такої інформації поняття «службова таємниця».

Для успішної реалізації загальнообов’язкового декларування виходячи з досвіду країн
СНД та країн ОЄСР необхідно:

– затвердити стратегію розвитку податкових органів, в якій передбачити перехід на
електронне урядування, розвиток електронних сервісів для платників податків, запровадження
загальнообов’язкового декларування доходів та витрат з переходом до запровадженням
частково попередньо заповнених декларацій, а далі – повністю заповнених декларацій;

– забезпечити на законодавчому рівні захист інформації платників податків в електронних
сервісах податкових органів та можливість надання інформації іншим державним органам
винятково за рішенням суду, крім випадків, коли податковим органам стали відомі факти явно
злочинної діяльності платника податків (відмивання коштів від торгівлі людьми, тероризму,
наркоторгівлі, корупції), і підлягає обов’язковому повідомленню уповноваженим органам;

– відмінити відповідальність за порушення строків подання декларації, якщо вона подається
в електронному вигляді;

– запровадження інституту податкових консультантів.
На нашу думку, не потрібно очікувати рівня подання декларацій в електронному вигляді

до 80 % і більше, щоб розпочати запровадження таких сервісів. Про це також свідчить практика
країн ОЄСР. Достатньо буде провести диференціацію груп населення і визначити поетапне
запровадження загальнообов’язкового декларування з паралельним розвитком електронних
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сервісів, які повинні бути наповнені абсолютно всіма адміністративними послугами, які
надають податкові органи, та всією інформацією щодо платника податків, яка міститься у
податкових базах даних.
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